

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

A kultúra

Olyan fegyver egy nemzet életében, amelyet semmiféle hatalom elvenni nem tud, amelyet, mert hiszen lelki, szellemi érték, semmiféle ellenség megsemmisíteni nem bír.

A világnépek hatalmas tömbjei között élő maroknyi magyar nemzet az utóbbi években, éppen kulturális felkészültségével s ennek felfelé ívelő fejlődésével tűnik fel. Amíg a monarchia kebelén belül alig ismertek bennünket s csak a lobogós ingü és gatyajú csikós, a cigány és a gulyás képviseltek bennünket a nyugati nemzetek ismeretfőrában, a háború óta kulturális sikereink vannak. Feltalálók, szorgalmas tudósaink, nagykészültségű politikusaink, sportférfaik, írók, zenészek, stb. tűnnek fel a nyugati metropolisokban, azok sajtójában és tudományos köreiből.

Kulturális fejlődésünk egyik legnagyobb fegyvere a magyar igazságnak s ezért annak elmélyítése, terjesztése, egyike a legfontosabb feladatoknak. Mindezeket az ismert igazságokat abból az alkalomból szegezzük le, hogy — mint többször is rámutattunk — a vidék az utóbbi évtizedekben, erősen vesz részt minden kulturális megmozdulásban s talán éppen a nagyváros zajától, lármajától, erkölcsétől s néha tobzódó modernségétől meg nem fertőzve, fordul a tiszta kultúra, művészet felé.

Városunk közönségére is illik ez a megállapítás és bizonyítja is a vasárnapi hangverseny, amelyet oly szépszámú közönség hallgatott végig. A zenekultúra városunkban alig néhány éve kezd kiemelkedni s toborozza híveit a művészetnek ez az ága. A közönség meleg érdeklődéssel fordul a komoly muzsika felé. Szeretnénk ugyan, ha ez az érdeklődés még nagyobb mérvű lenne,

azonban ennek előfeltétele a nevelés, ehhez pedig idő kell, de bizonyosak vagyunk, hogy ezt is megérjük.

Örömmel állapítjuk meg kulturánvónk emelkedését. A déli végek kis városának kö-

zönsége kultúra és művészet-szomszúsága biztosítéka a jövő nagyobb Mohácsának és elhivatottságának, hogy a határon ébren tartsa, fejlessze a magyar kulturát és művészetet.

Mohács megyei város képviselőtestülete új polgármestert választott.

Vitéz Szőnyi Alajos nagyhatású beszéddel foglalta el a polgármesteri széket.

Mohács megyei város képviselőtestülete pénteken délután tartott közgyűlésében megválasztotta második polgármesterét s betöltötte első, sokáig emlékeztető polgármesterünk, *Margitay Lajos dr.* örökét.

A város életében oly nevezetes nap előzményeire szükségünk tartjuk, kis visszapillantást vetni Még *Margitay Lajos dr.* életében, a városháza kiváló munkássága, széleskörű tudással rendelkező tanácsnokát, *Vitéz Szőnyi Alajost* emlegették, mint a polgármester utódját. A képviselőtestület tagjai ezt a szándékukat akkor is hangsúlyozták, amikor a polgármester helyettesítésével nem őt, hanem — elvi okokból — a közigazgatási tanácsnokot bízták meg.

A polgármesteri székek tehát egyedüli biztos jelöltje *Vitéz Szőnyi* volt. Alátámasztotta ezt *Vitéz Horváth István*, Baranya vármegye alispánjának, a város közönsége, különösen a képviselőtestület körében nagy elismerést keltett azon ténykedése, hogy nemrégiben meghallgatta a város képviselőtestületének vezető tagjait s a nyert válaszokból megállapítva *Vitéz Szőnyi Alajos* felé irányuló bizalmát, maga is készségesen támogatta a felsőbbség nevében megválasztását.

A Mohácsi Hírlap megemlékezett arról, hogy a főjegyzői állásra a képviselőtestület többsége *dr. Bartók Lajost* kívánta s érdekében mult vasárnap nagyszámú küldöttség is ment az alispánhoz. A város jövőjére, fejlődésére, a város békés munkálkodásának magasabb érdekeire kiható tényezők játszottak közre, hogy képviselőtestület mégis másképpen határozott. Dicséret illeti ezért a képviselőtestület ezen tagjait, akiket *Vitéz Horváth István* alispán hétfőn fogadott s akik ott előadták észrevételeiket, aggodalmaikat, kijelentették azonban, hogy meghajolva város érdekei előtt, elfogadják és támo-

gatják ezt a megoldást. A képviselőtestület többsége ezzel bebizonyította azt, hogy nem személyi célok, hanem közérdek vezette akkor is, amikor eredeti álláspontján állott.

Ilyen előzmények után következett a pénteki polgármester-választó közgyűlés. A polgármesteri állásra pályázatot adtak be *Vitéz Szőnyi Alajos* tanácsnok és *dr. László Márton* ügyvéd, miután *dr. Vitéz Horváth Kázmér* árvaszéki ülnök pályázatát visszavonta.

A főjegyzői állásra egyedüli pályázónak maradt *Vitéz Horváth Kázmér dr.* árvaszéki ülnök, miután *dr. Bartók Lajos* kérvényét visszavonta.

Az I. o. aljegyzői, valamint az árvaszéki ülnöki állásra *Gyarmati Imre dr.* és *Szablár István dr.* adtak be kérvényt. A II. o. aljegyzői állásra, illetve a fogalmazói állásra *dr. Szablár István*, *dr. Pap Ferenc* és *dr. Langer Lajos*.

Pénteken délután 4 órakor, *Vitéz dr. Horváth István*, Baranya vármegye alispánja, nyitotta meg a polgármester választó közgyűlést. A képviselőtestület tagjai teljes számban jelentek meg. A közönség részére fenntartott hely zsufolóság megtelt, jelezve a nap jelentőségét és a város közönségének élénk érdeklődését.

A megnyitás után *Vitéz dr. Horváth István* alispán, *Schmidt Miklós dr.*, *Tihanyi János*, *Beck Alajos dr.* és *dr. Horváth Lajos* képviselő tagokból álló jelölő bizottság visszavonult a jelölés megejtésére.

Bevonulása után bejelentette az alispán, hogy a bizottság *Vitéz Szőnyi Alajos* eddigi polgármester helyettesét jelölte, a polgármesteri állásra. Az egész képviselőtestület tapában és élénkséggel nyilvánította rokonszenvét és bizalmát.

Az alispán ezután bejelentette, hogy *dr. László Márton* ügyvéd pályázatát a bizottság nem vehette figyelembe, mert a meg-

felelő okmányok hiányoztak, majd

Vitéz Szőnyi Alajost egyhangúlag megválasztott polgármesternek jelentette ki.

Vitéz Szőnyi Alajos letette az esküt, majd az alispán átadta a polgármesteri állás jelvényeit és üdvözölte az új polgármestert.

— A város történetének új szaka indul meg — mondotta —, hogy milyen tartalommal, az polgármester úrtól függ. Legyen az igazságosság és méltányosság öre. Kellő szigor, de ugyanakkor szociális megértés az alsóbb néprétegek felé. Ha ezt így csinálja, akkor közszeretnek fog örvenzeni és lsten áldását is elnyeri.

— Polgármester úr, így veszen, hogy jól arasson — fejezte be taps között beszédét az alispán.

Vitéz Szőnyi Alajos polgármester szót ezután:

— Most, amikor a város vezetése, a polgármesteri állásra történt megválasztással, kezembe lett letéve, az első szó, ami ajkamat elhagyja, a köszönet és a hála szava. Köszönet és hála a Mindenség hatalmas Urának, a sorsunkat irányító Jóságos Istennek, akihez — mint lelkem mélyéig vallásos férfiu — alázatos hódolattal fordulok, mert tudom, hogy az ő akarata, segítsége nélkül nincs boldogulás, nincs eredmény.

— Köszönet és hála vármegyénk köztisztviselőiben álló alispánjának, aki az állás betöltését megelőzőleg, fáradságtalanul igyekezett megnyugtató megoldást találni s megértő jóindulattal lehetőséget nyújtott nekem, hogy ezt a fontos pozíciót elnyerhessem. De köszönet és hála a képviselőtestületnek, amely bizalmával kitüntettet s amely alkalmasnak és méltónak talált arra, hogy a polgármesteri állás nehéz, felelőségteljes feladatát vállalhassam.

Vitéz Szőnyi ezután vázolta a városi tanács megszüntetése óta a polgármesterre rótt óriási felelősséget, mert a polgármesteri állás nem merülhet ki az adminisztráció problémáinak megoldásával, hanem el kell jutnia az élet minden megnyilvánulásába.

— Tudatában vagyok a nagy felelősségnek — mondotta a továbbiakban — de vállalom, mert csaknem két évi ed közgazgatási gyakorlata és egy vérzivartart átvészelt élet tapasztalatainak hosszú sorozata biztos bázisként kínálkozik. Vállalom, mert

bennem életet él egy négyesztendő világéget végigharcolt katoná minden kötelességérzete, fegyelmézettsége.

A következőkben Vitéz Szőnyi utalt arra, hogy sulyos feladatot vállalt azért is, mert elődje, néhai dr. Margitay Lajos örökségét kell átvenni, aki a maga rendkívüli képességeivel, csodálatos aktivitásával, zseniális leleményességével, szinte utánózhatalan iskolát teremtett De hűséges tanítványa vagyok — mondotta — az elhunytunk s a részéről megkezdett munkát folytatni akarom.

Ezután az új polgármester nagyszabású programot adott. Hatalmas beszédében erősen kihangsúlyozta a város összes életkérdéseit, amelyek megoldásra várnak. Alapossága, amelyről mindenről megemlékezett, igazolta a város képviselőtestületének bizalmát, mert az adott program tükörképe volt a város életének.

A beszédben foglaltakra, lapunk korai zárása miatt, külön cikkben visszatérünk.

Vitéz Szőnyi Alajos beszédét sokszor szakították meg tapsal és éljenzessel.

Ezután a többi állás betöltése következett. Egyhangulag városi főjegyző lett Vitéz Horváth Kázmér dr., árvaszéki ülnök dr. Gyarmati Imre, II. o. aljegyző dr. Szabla István. Valamennyit megeléjeneztek.

A fogalmazói állásra titkos szavazást rendelt el az alispán, amelynek eredményeképpen dr. Papp Ferencet választották meg szavazattöbbséggel.

Végül a gimnázium tanárait választotta meg a közgyűlés, latin, — történelem szakra Simon Vendel, latin — német szakra Kövesi Józsefet, természetrajz — vegytan szakra Környei Vilmost.

A megválasztottak letették az esküt, majd a közgyűlés véget ért.

Egyházi hangverseny a Püspöktemplomban.

Ha akadnak esetleg olyanok, kik idegenkedéssel tekintenek a templomi hangversenyek elé, azokat a vasárnapi hangverseny műsora és előadása egyaránt meggyőzhette. Ez a rövid óra szavak nélkül is beszédes prédikáció volt arról, hogy mit tett az Egyház zenei téren az európai kultúráért.

Kétségtelen, hogy szerepe volt ebben mind a műsor ügyes összeállításának, mind a közreműködő művészek odaadó munkájának, mellyel számaikat kioldozták.

Schmidt Ferenc bajai kántor nemcsak mint előadó, hanem mint zeneszerző is virtuóza az orgonának. Introduction-ja felépítését tekintve fantázia, mely elején alapos kontrapunktikus felkészültségéről tünt fel fugált részeiben. Második felében az újabb francia iskola virtuozitását csillogtatta mind szédületes futamainak brilláns pergetésében, mind az orgona regisztereinek s azok fekvésének poetikus kihasználásában. Különös figyelmet érdemel az a zsenialitás mellyel az egymanuális, kevés keverési lehetőséget nyújtó kis

orgonát új életre varázsolta. A Chopin Nocturne természetzerű leg színtelenebb volt kíséretében, de szárnyaló, érzelmes dalama lebilincselte a hallgatóságot. Bach D moll Toccata és fuga jával bepillantást nyújtott a nagy protestáns mester viharos érzelmi világába.

Hogy Bach sokrétűbb művészetében is el tudott mélyedni a hallgatóság, az a városi zene iskola kiváló igazgatójának, Tar Imrének és Kasics Ilona művésznőnek érdeme.

Cherubini Ave Mariája ügyesen vezetett vissza félig rokokó, félig klasszikus zenéjével Händel és Bach művészetéhez. Ha valaki úgy elsősorban Händel alkalmas arra, hogy megszerettesse a barokk stílus sajátos zenéjét, mert önkifejezésében nem a zeneileg iskolázottak kiválasztott seregét, hanem korának nagyközönségét tartotta szem előtt. Szigorúan szabott témáinak logikus továbbfűzésével még hosszabb lélegzetű művei is könnyen áttekinthetők. Így Larghettoja is, mely Tar Imrének alkalmas adta hegedűjének minden fekvését megszólaltatni. Művésze tőről azonban főként Bach 58 Cantatajában és még inkább Hellmesberger s Gounod gyönyörű elmélkedéseibe adott világos képet. Itt tünt ki, hogy nemcsak technikai készsége fejlett, hanem a mű lelkét is átérzi. Frázis beosztása s az agógikus hangsúlyok helyes felismerése kiváló zenei intelligenciát árulnak el.

Egy erőteljes hegedős gárda felnevelésével a városi zeneiskola főként a zenekari utánpótlás s a zenei ízlés fejlődését is biztosítani fogja, Annál is inkább mert Kasics Ilona személyében elsőrangú művésznő segíti munkáját.

Sötétebb színű mezzoszoprán hangja rendkívül előnyösen domborodott ki Händel áradó dinamikájú hálaadó énekében, az Ariosoban, Gounod Ave Mariájában s főként Bach 58. Cantatájában. Az élet viszontagságaiban megtört szívnek Istenben való megnyugvását és bizodalmit meleg érzéssel szólaltatta meg. Hangja, különösen a középső fekvésben báronyos légysággal zengett. A szöveg és dallam egyaránt érvényesült nemesveretű hangjával.

Köszönetet érdemel dr. Schneider János két énekszámáért, bár a választott darabok erősen igénybevétek hangterjedelmét, mert bariton terjedelme és hangszíne inkább a mélyebb fekvések és a mérsékelt dinamikára utalják.

Hangja feltűnő hajlékonyságról és iskolázottságról tett tanúságot s a hangszínezet egysége sem szenvedett csorbát.

Az ének és hegedűszámok orgonakíséretét finom ízléssel Schneider Lajos igazgató és Benedeck József látták el. — Mint értesültünk, a műsor annyira megnyerte Schmidt Ferenc orgonaművész tetszését, hogy tervbe vette annak Baján való megismétlését.

Még tökéletesebbé tette volna a hangversenyt egy női kar vagy vegyes kar beállításával, s miután Mohácsi tudomásunk szerint két kar is működik, jövőben figyelmébe ajánljuk a rendezőségnek.

A kézművesiparosság igyekezen minél jelentősebb számban bekapcsolódni az exportba, hogy ezzel is segítsék elő országunk gazdasági megerősödését.



— Az új tankerületi főigazgató. A kormányzó a kultuszminiszter előterjesztésére Fodor Ferenc dr. egyetemi nyilvános, rendkívüli tanári címmel és jellel felruházott egyetemi magántanárt, a pécsi tankerület főigazgatójává nevezte ki. Az új tankerületi főigazgató országos nevű tudós a különösen a földrajztudomány elismerten, egyik legkiválóbb művelője.

— A város műszaki tanácsnoka a közigazgatási tanfolyamon. Fehérvári István, városi műszaki tanácsnok két hetes közigazgatási tanfolyamon vett részt Budapesten. A tanfolyamon a magyar városok részéről csupán műszaki tisztviselők vettek részt, mert az előadások is a városvezetés műszaki részét ölelték fel.

— Gyógyszertárak vizsgálata. Dr. Hal József vármegyei tisztü főorvos hétfőn a szokásos vizsgálatot tartotta meg a mohácsi gyógyszertárakban.

— Halálózás Özv. Stollár Ferencné sz. Fledrich Teréz, életének 83. évében folyó hó 22. én elhunyt. Halálát gyermekei Stollár Mária férj özv. Stranczinger Károlyné, Stollár József, Stollár Ferenc, Stollár Etel férj Gömör Lászlóné és Stollár Béla gyászolják, széleskörű rokonsággal. Temetése pénteken délután volt nagy részvét mellett.

— Szülői értekezlet a polgári iskolában. Az állami polgári fiú és leányiskolában a folyó tanévi első szülői értekezlet folyó hó 26. án, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja az iskola tanári testülete. A szülői értekezlet a rajzteremben lesz. Az iskola igazgatója a szülőket és érdeklődőket ezuton is meghívja ezen értekezletre.

— Mohácsi II. Lajos Dalkör közgyűlése. A Mohácsi II. Lajos Dalkör folyó évi december hó 3. án délelőtt 11 órakor rendez évi közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Megnyitó. 2. Jelentés a dalárda 1938. évi működéséről. 3. Pénztáros jelentése. 4. Költségvetés előterjesztése. 5. Tisztújítás. 6. Indítványok.

— Mohácsi járás a határsávbán. A kormányrendeletet adott ki, amelyben kimondotta, hogy Mohács város és a mohácsi járásbíróshoz, mint teleközsönyi hatáskörhöz tartozó önkormányzatok, az 1939. II. t.c. hatálya alá esnek. Ez azt jelenti a gyakorlatban, hogy a város és a községek a határsávba kerültek s ezen a területen sem vétel, sem ajándékozás címen, de haszonbérbe sem lehet ingatlant szerezni a hadtestparancsnokság engedélye nélkül.

— Allisztli kinövés. Vitéz Horváth István dr. alispán, Kővári István mohácsi kisegítő szolgát, II. o. altiszté nevezte ki.

— Vízcserkész táncvizsga. A vízcserkészek táncvizsgája folyó hó 25. én, lapunk megjelenése napján lesz. A vízcserkészek kitűnő műsorral várják a szórakozónívagyókat, amelyen dr. Szkladányi Lászlóné zongoraszámmal, Szabó Mária, Szakács Lajos, Kohl Ili, Birotek Annuska és Kili Gábor táncszámokkal, Pest Ferenc magyar nótákkal szerepelnek.

— Ki talált egy szemüveget? Egy szemüveg tokkal, amelyben a pécsi Bánfai cég neve volt benyomatva, elveszett. A becsületes megtalálót kéri adja le a Bán tőzsdében.

— A kereskedők kérése a postához. A mohácsi kereskedők közül azok, akik a Király utca részén vannak üzleteikkel, az aábbi kérést intézik a postafőnökséghez. A beérkező posta kikézbésítése itt úgy történik, hogy a kézbesítő végigmegy az üzletsor előtt és az egyik mellékutcából kiindulva tér vissza és kézbesít a kereskedőknek. Ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy a kereskedők így jóval később kapják meg a postájukat, amely pedig különösen a mai nehéz időkben, néha igen fontos leveleket tartalmaz. Arra kéri a postát, hogy a kézbesítő fordítsa meg a sorrendet és először nekik kézbesítsen s aztán kerüljön sorra a mellék utca, ahol nincsenek kereskedők s ahol a magánleveleknek nem fontos annyira, hogy korábban kerüljenek a címzetthez. A postafőnökség figyelmébe ajánljuk a kérést.

— Kerítésoszlopot lopott. Kincses János homok és kavics kitermelő feljelentést tett a rendőrségen, hogy Szattler István napszámos, mohácsi lakost tettenérte, amint az őrszére bizott, Alsó Dunasor 17. számú ház kerítésének egyik oszlopát kiemelte s ellopta. A rendőrség előtt Szattler először tagadott, de szembesítésnél bevallotta a lopást s elmondta, hogy Kert u. 7. számú ház udvarában rejtette el, ahol a rendőrség meg is találta. Az eljárás megindult.

— Erdőőrök kitüntetés. A földmivélsügyi miniszter azoknak a szakvizsgázott erdőőröknek, akik egy szolgálatadónál legalább 30 éven keresztül szolgálatukat példás magatartással, mindvégig odaadó hűséggel látták el és kitüntetésben eddig még nem részesültek, elismerő oklevelet kíván adományozni. A kitüntetésre érdemes erdőőrök adatait, éspedig: 1. nevét, 2. lakhelyét, 3. születési helyét és idejét, 4. vallását, 5. családi állapotát és gyermekeinek számát, 6. a szakvizsga letételének helyét és idejét, 7. szolgálati beosztását és a szolgálatban egy helyben eltöltött idejét, 8. érdemességét s e tekintetben külön kiemeve a multban és közelmultban lezajlott rendkívüli időkben szolgálatadójával szemben tanúsított magatartását, 9. volt-e már kitüntetve, a szolgálatadónak kell — helyhatósági igazolás mellett — legkésőbb folyó évi december hó 1. ig Baranyavármegye alispánjával közölniök. Cél szerű ezen bejelentéshez azonnal csatolni a fentebb felsorolt körülmények igazolását tartalmazó helyhatósági bizonyítványokat.

— **Járdapanaszok.** Egy olvasónk panaszkodik, hogy a Szent István utca északi oldalán nincs járda. Ezen a járdán igen sok ember jár végig, tekintve, hogy itt van a téli gazdasági iskola, a laktanya a déli városrész erre jár a rendőrségre, stb., tehát igen fontos közérdek lenne megfelelő járdát készíttetni. — Ugyanakkor kéri a várost, hogy olyan járdáknál, ahol eddig salak volt, hintsék el már most a salakot, mert bokáig sárban járnak az emberek. A saakozást egyébként az utolsó időben nagyon elhanyagolták.

— **Ellopott szalonna.** *Spon Ferenc* mészáros és hentes segep feljelentést tett a rendőrségen, hogy a vágóhídi hűtőből, folyó hó 14 és 18 ika között két tábla, 20 kg. súlyu szalonna tűnt el. A nyomozás megindult a tettes kézrekerítésére.

— **A régi tizpengősök érvényessége.** A Magyar Nemzeti Bank a folyó évi május hó 6 án bevont, 1929. február 1. kelettel ellátott, tíz pengős bankjegy címletek bevonására kitűzött határidőt 1940. május hó 31-ig meghosszabbította.

— **A Székesfehérvárosi M. Kir. Pénzügyigazgatóság felkéri az igen tisztelt közönséget, hogy aki a címére küldött állami sorsjegyet megtartja, annak árát a postatakarékpénztári befizetési lap felhasználásával, egyenlítsse ki.** Aki a sorsjegyet nem kívánja megtartani, sziveskedjék azt a mellékelt portómentes válaszborték felhasználásával visszaküldeni oda, ahonnan érkezett. Az állam sorsjáték jótékony célt szolgál, s aki a megtartani nem kívánt sorsjegyet nem küldi vissza, a jótékony célt károsítja meg. A sorsjegyek visszaküldése díjmentes.

— **A kávé és tea az éttermekben.** *Vitéz Horváth István*, Baranyavármegye alispánja hírdelményt bocsátott ki, amelyben a vármegye területén szabályozta a kávé és teákat az éttermekben. Eszerint éttermekben, kávéházakban, cukrászdákban, kávémerésekben a feketekávé adagját 12 fillérral, a tejeskávét 10 fillérral, a tea adagját 10 fillérral lehet emelni. Kevertkávénál, ha a tejeskávét 75% pörkölt bakkávéből és 25% pótkávéből készült adagonként 8 fillérral, ha a keverési arány 50% os 4 fillérral, a feketekávénál az első esetben 8 fillérral, másodikban 4 fillérral emelhetők. Ezeket az árakat az árlapon fel kell tüntetni.

— **Feljelentés papírpapírról.** *Malkó Istvánné* mohácsi lakos feljelentést tett az egyik helybeli cipész iparos ellen, hogy papírtalpu cipőt adott el neki 18 pengőért, a piacon. A cipőt fiának vette, akinek lábán mindössze háromszor volt a cipő s már is tönkrement. Amikor panaszkodott emiatt a cipésznek, azt válaszolta, hogy miért nem a 25 pengősből vett? A feljelentés folytán megindult az eljárás, hogy tényleg csalás történt-e?

— **Árellenőrzés a vásárokon.** Az árkormánybiztossághoz panaszok érkeztek, hogy a vásári árusok, magasban az augusztus hó 26 ika árszint fölött árúsítanak. A kormánybiztosság elrendelte, hogy a vásárokon a legszigorúbb ellenőrzést foganatosítsák.

Jövő Mohácsát tárgyalták meg a kereskedelmi miniszteriumban.

A kereskedelmi miniszteriumban szerdán délelőtti anket volt, amelyen Mohács város városfejlesztési tervét tárgyalták le. A város képviselőjében *Vitéz Szőnyi Alajos* polgármesterhelyettes és *Fehérvári István* műszaki tanácsnok vettek részt. A vármegyét *Lisziák Elek* II. főjegyző képviselte. A megbeszélésen az összes érdekeltek, a MÁV., MPV. államépítészeti hivatal, MFTR, DGT., katonaság, miniszteriumok kiküldöttjei megjelentek.

A városfejlesztési terv megbeszélései során az összes terveket részletesen megvitaták. Így különösen nagy viták folytak a közlekedés, az utak, a hajózás és a vasut kérdéseiről. Nagyjából megállapodtak az új pályaudvar elhelyezését illetőleg és a budapesti országút elvezetésére, amelynek az új terv értelmében nem szabad a városon keresztül vezetnie. Az új országút a várost megkerülve kerül vissza a jelenlegi északi útra. Északon a jelenlegi derékszögű, hirtelen kanyart feltehetően megszüntetik s átvágják, amivel rövidebbé teszik, de egyenesebbé is.

A téli kikötő megbeszélései során úgy

— **Husz lopásért háromévi fegyház.** Megirtuk annakidején, hogy több mohácsi betörés tettesét sikerült *Makk Béla* borbélysegéd és ifj. *Martin János* napszámos személyében Baján elfogni. A két betörőt most vonták felelősségre a pécsi kir. törvényszék *Garay* tanácsa. A kihallgatás során husz betörést ismertek be, amelyek során beretvapengétől ruhaszövetig mindent összeleptak, amihez hozzáérték. Azzal védekeztek, hogy szüleik elzavarták őket a házból és mostoha sorsuk kényszerítette ilyen életre. A törvényszék *Makk Bélát* 19 rendbeli lopás büntetésében, egyrendbeli lopás kísérletében, ifj. *Martin Jánost* 12 rendbeli lopás büntetésében találta bűnösnek s ezért előbbit három évi fegyházra, utóbbit egyévi börtönrre ítélte. Az ítélet jogerős.

— **Rendeleti uton szabályozzák a tűzifa árát.** Az áruellenőrzés országos kormánybiztosa behatóan foglalkozik a tűzifa árának rendeleti uton való szabályozásával. Az eddigi elgondolások szerint a szabályozásnál alapulveszik a bükk tűzifahasáb árát budapesti pirításban 330 pengő, amihez a nagykereskedelem számára 10 pengőt engedélyez a kormánybiztos.

— **Mi történt a gubóval?** *Szeifert Adám* lánycsóki lakos panaszt tett *Rajtael József* mohácsi lakos, lókereskedő ellen. A panasz szerint *Rajtael* 55 pengővel tartozott *Szeifertnek* s miután nem fizetett beperelte. A végrehajtás során selyemgubókat foglaltak le s ugyanakkor a selyembeváltó hivatalnál letiltották azok árát. *Szeifert* azonban, a panasz szerint, 1 kg. gubót adott át saját nevével, a többi más neve alatt adta el. A nyomozás megindult.

a MFTR., mint a DGT. kiküldöttjei igen melegen támogatják annak megvalósítását.

Közölték, hogy pld. igen nehéz helyzetben vannak tél idején a kikötő pontonokkal, amelyeket a szénszolgáltatás miatt az utolsó percekig vizen kell hagyni

s ezeknek nagyszerűen megfelelne a mohácsi téli kikötő,

mert most jugoszláv területre kell vinni, ha ez ugyan, a hirtelen beálló jégzajlás miatt sikerül.

Az értekezlet megállapította a bátaszéki vasutvonal irányát és a hid helyét is, Mohács két régi álmát a jövőre legalább is tervben biztosítva. A bátaszéki vasutvonal is a városon kívül halad, megkerülve a várost. Meg akarják szüntetni a jelenlegi sorompót is, ezért úgy vezetik a vasutvonalakat, hogy azok

a városon kívül keresztezzék az utat, ahol aztán felüljáróval hidalják át.

Vasutvonalat terveznek a szabadkikötőig is, amely valahol a II. Lajos szobornál érne el a fővonalat.

Az értekezlet még több kisebb jelentőségű ügy letárgyalása után véget ért.

— **Először becsapta, azután leütrötte.** *Weber György* lánycsóki földmives a vérméni vásáron egy tehenet vett 250 pengőért. Mivel a tehen rossz tejelő volt, a németbolyi vásáron túladott rajta 200 pengőért. Az eladás után a vásáron találkozott azzal a férfivel, akitől vette s elpanaszolta neki, hogy hogyan fizetett rá. Az ismeretlen a közeli vendéglőbe hívta, hogy visszaad neki 30 pengőt. Ott az idegen bort hozatott, majd amikor senki sem volt az ivóban, valami kemény tárggyal fejbesújtotta *Webert* s pénztárcáját elvette tőle. Ebben azonban csak 1 pengő 40 fillér volt, mert *Weber* óvatosságból a pénzt a nyakába kötötte egy zacskóba. Ugyanez a vakmerő férfi a kocsmá előtt *Fatter István* németbolyi lakos 14 pengőjét ellopta. A feljelentésre megindult a nyomozás, amely a személyleírás alapján megállapította, hogy az ismeretlen *Dufek János* marhakupeccel azonos, akinek körözését elrendelték.

— **Az iparengedélyek összeírása.** A városháza az 1939. évi IV. t. c. értelmében most fejezte be az iparengedélyek és iparigazolványoknak a bejelentések alapján való összeírását. A végeredmény szerint 915 engedély tulajdonos van. Ezek közül keresztény és kereszténynek tekintendő 782, zsidó 133. Ezek birtokában összesen 1046 iparigazolvány, illetve engedély van. És pedig a 133 zsidó birtokában 180, a 782 kereszténynél pedig 866.



— **Közszolgálati alkalmazottak utazási igazolványainak kiállítása.** A MÁV közli, hogy a pécsi üzletvezetőség a közszolgálati alkalmazottak és családtagjaik arcképes igazolványainak 1940. évre való érvényesítését november hó 27-én kezdi meg és 1940. január hó 1-ig folytatja. A kérvényeket a szokásos módon kell beadni.

— **Baltával megtámadta.** *Ivándó Mátyás* mohácsi lakos napszámos, feljelentést tett a rendőrségen, hogy *Petrovics Lajos* mohácsi lakos, baltával támadt rá. Fejére sujtott, szerencsére azonban elugrott s így nem nem történt baja. Az eljárás megindult.

— **A kisipar nyersanyagellátása.** A Pécsi Ipartestület az egész ország iparosságát érdeklő mozgalmat indított a nyersanyagellátás biztosítása érdekében. A mozgalom kezdeményezői szerint a kisipar azelőtt tudott nagyobb raktárt tartani nyersanyagból, azonban a leromlott gazdasági viszonyok folytán erre ma már nem képes. A Pécsi Ipartestület ezért a kormányhoz fordult, hogy a közép- és kisipar részére biztosítsa a nyersanyag ellátás folytonosságát. Az ipartestület a baranyai képviselőket, valamint a Pécsi Kereskedelmi és Iparkamarát is felkéri mozgalma támogatására.

— **Leesett a padlásról és meghalt.** *Özv. Scheffer Jánosné* sz. *Szauer Teréz* 73 éves somberek földmivesnő, szombaton halálos baleset áldozata lett. Az idős asszony felment a padlásra s amikor visszafelé jött, megcsuszott a lépcsőn és lezuhant. Koponyaalapi törést és agyrázkódást szenvedett. Hozzá tartozói holtan találták a padlásfeljárónál.

— **Anyakönyvi bejegyzések szerint 1939 évi nov. hó 17-től 1939. évi november hó 24-ig.**

Születések: *Francsina Klára* Rozália, *Gadányi Mihály*, *Jung Hilda*, *Laki Katalin*, *Zeitvogel Erzsébet* *Mária* *Margit*.

Házasságkötések: *Jákó József* és *Porgányi Etelka*, *Szabó János* és *Szücs Magdolna*, *Székelyi György* és *Kiss Berta*, *Bóliits János* és *Leiszter Anna*, *Szajcsán János* és *Tompity Mária*, *Csáki Vilmos* és *Gyenes Mária*.

Halálozások: *özv. Koczás Antalné* 81 éves, *özv. Princz Györgyné* 64 éves, *Hirsch Konrad* 74 éves, *özv. Stollár Ferencné* 82 éves, *Schrott József* 61 éves.

Fájdalmak?  **ASPIRIN**
TABLETTA

— Hatóság elleni erőszak. *B. Harczai Sándor* mezőrendőrt, ellenőrző körútján megtámadta és bottal ütlegelte *Schäbel János* 44 éves napszámos. Hatóság elleni erőszakért tettek ellene feljelentést. Kihallgatásakor ittasságával védekezett. Az eljárás megindult.

— Hirtelen halál a pincében. *Schneider Béla* 42 éves versendi földművest a községhez tartozó pincesoron levő pincéjében, hol-tan találták. A megindult vizsgálat megállapította, hogy szív-szélhűdés folytán halt meg s az ügyészség a temetési engedélyt kiadta.

SPORT.

MTE II—DPAC II 0:0

II. o. bajnoki. Vezette Kuszka. Félsikerrel végződött II. csapatunk utolsó bajnoki mérkőzése. Néhány első csapatbeli játékos beállításával „erősítették” meg a fiatalokat és így mellán számoltunk mohácsi győzelemmel. Ezek az erősítések nem váltak be, mert az elsővonalbeliek nem tudtak beilleszkedni a fiatalok játékába. A mérkőzés az MTE csatárok és a DPAC védelem 90 perces harca volt, eredmény nélkül. Különösen a pécsi kapus volt tűneményes. Semmi rendszert nem láttunk a mohácsiaktól. Össze vissza szálló labdák röpögtek a levegőben.

Kézdés után Petrovics kiméletlenül megy a kapusba, a szabadrugásból az ellenfél löhetne gólt. A 10 p-ben az álmos csatársor miatt marad el a gól. MTE támadás közben is észrelehet venni Schneider formán-kivültségét. A 25. p-ben a kitörő Szekeres a kapusnak passzol. Nemsokára rá meg Kockás tiszta helyzetből is a kapu mellé „tud” löni.

A 30. p-ben Demhardt a másik oldalon ugyanazt csinálja. Általános fölény közben sem lesz gól a félidő végéig.

Fordulás után a 4. percben Demhardt a csillagokat célozza meg. A 6. p-ben Schneider lő szépen. A 7. p-ben meg Szekeres találja el a felső lécet. De gól az nincs. Néha a pécsiek is le-lefutnak, védelmünket zavarba is hozzák, de ők sem mesterei a gólszerzésnek. A 35 p-ben a kitűnően, karmesteri módra, vezénylő bíró leküldi a pécsiek jobbösszekötőjét. (Miért?) Az utolsó tíz percben döntő rohamra indul az MTE. Szekeres a 40. p-ben szép fejjel ujjra csak a felsőlécet találja el. Viszont Simon egy hazárdott labdával cicázik és majdnem baj lesz. MTE sarokrugás után ér véget a játék.

SPORTHIREK.

Bajai alosztály eredményei: DVSE—BSE 1:0 (0:0), BMTE BTK 3:0 (2:0) A BMOVE az NSE elleni mérkőzését lemondta. Az elmúlt vasárnap NSE—BTSE 4:1 arányú eredményt az egyesbíró megsemmisítette és a mérkőzés két pontját gólarány nélkül igazolta az NSE javára.

A Bajai alosztályban teljesen befejeződött az őszi bajnoki idény, amely a Bácska elsőségét és Mohács nyolcadik helyét eredményezte.

Második csapatunk is befejezte siralmas őszi szereplését, amelynek véghelyezése még néhány elmaradt mérkőzéstől függ.

Felelősszerkesztő:

BÁN ANDRÁS

Laptulajdonos és kiadó:

FRIDRICH OSZKÁR

Piaci árak: a szerdai heti piacon:

Uj buza	— —	20 50 P
Uj zab	— —	17 — P
Uj rozs	— —	14 60 P
Uj Árpa	— —	17 — P
Tengeri m. uj	— —	14 — P
Csővestengeri	— —	11 — P
Bab	— —	30 — P

KERESEK megvételre egy jókarban levő rövid keresztúros **zongorát** vagy pianinót. Cím a kiadóhivatalban.

Szentháromság utca 53. számú **összkomfortos házam** szabad kézből eladó.

ÖZV. LEOVITS JÓZSEFNÉ.

Szoba-^g konyhás **komfortos lakást** keres polgári iskolai tanár.

Cím a kiadóban.

Németországi **kerékpár dinamólámpák** beérkeztek olcsón kaphatók. **VARGA FERENCNÉ.**

ELADÓ

Árpád utca 11. számú ház szabad kézből

Szabó János.

Eladó Egy fél csónakház, egy sikló-csónak és egy jókarban levő 14 lóerős Amerikai motor.

SCHMIDT KÁROLY gyógyszerész

Ha bérautóra van

szüksége jutányo-

san szállít

BÉREGI ANDRÁS

Kossuth Lajos u. 56

Telefón 210. sz.

Műhelyáthelyezés.

Mohács és vidéke n. é. közönségének szives tudomására hozom, hogy

kárpitós és fényező műhelyemet

(Arany János utca 16. szám alól)

Apponyi utca 25. szám alá

helyeztem át. Kérem a n. é. közönség további szives pártfogását.

KOLESZÁR JÓZSEF kárpitós és fényező.

Vendéglősök

figyelmébe!

Papírszalvéta, minden nagyságban és

árban legolcsóbban

kapható:

FRIDRICH OSZKÁR

könyvkereskedésében

Mohács.

— A nyugati hadszíntér **MAGINOT és SIEGFRIED** vonal térképe kapható **FRIDRICH OSZKÁR** könyvkereskedésében, Mohács.

A mohácsi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

8585/1939. tk. szám.

Árverési hirdetmény-kivonat.

Pécsi Takarékpénztár r. t. pécsi bejegyzett cég végrehajtónak ifj. Martina János (nő Balog Máriával) mint dologi adós, Martina János mint személys adós, végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság elrendeli a végrehajtási árverést 284 pengő 48 fillér korlátozás alól kivett tokekövetelés és járuléki behajtása végett a Dunaszekcső községben fekvő s a dunaszekcsői 6358 számú betétben A. + I. 5-10., 12. sorsz. 2202/574. hrsz. 591 ölnyi szőlőre 194 pengő. 1648/2 hrsz. 120 ölnyi szántóra 1089 50 pengő. 2599 1. hrsz. 2 kat. hold 139 ölnyi szántó-a 1095 50 pengő, 3152/1. hrsz. 1 kat. hold 1292 ölnyi szántóra 933 pengő, 3668/1. hrsz. 356 ölnyi szántóra 107 pengő 3668 2. hrsz.

252 ölnyi rétre 63 pengő, 3668/3 hrsz. 514 ölnyi rétre 128 50 pengő, 3748/223/a hrsz. 1270 ölnyi szántóra 400 P kikiáltási árban, de a 3591/1939. számú végzéssel Martina János javára bekebelezett haszonélvezeti szolgálomijog fenntartásával, úgy azonban, hogy amennyiben nevezett szolgálomijogot rangsorban megelőző teherkételek kielégítésére szükséges 12317 80 P valószínű összeg be nem folyta, úgy ezen szolgálomijog nélkül kerülnek árverés alá.

Az árverést

1939. évi december hó 21. napján délután 2 órakor

Dunaszekcső községhezánál fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adhatók el. — Végrehajtató legkisebb vételár nélkül árverezhet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 %-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %-ára kell kiegészíteni.

Mohács, 1939. évi augusztus hó 2 napján.

Dr. Hadler s. k. kir. jbiró

Kiadmány hitelül:

Dárdai Ferenc
kiadó.

Arany beváltás

Ezüst beváltás

FIGYELEM!

Órát, arany-ezüst ékszer a legolcsóbban vehet.

TÖRT ARANYAT, ezüstöt a legdrágábban adhat el

PÁNCSITSNÁL

Mohács Ujváros háza.

Javitást, vésést gyorsan és olcsón személyesen készítenek.

Ugyanott a világhírű **Tungsram égő, osillár, rádió** és **villanyszerelési anyag** kaphatók.

ŐSZI

minden ujdonság

Miholek József

cégnél

Őszi és téli modellkabátjaim, ballon- és esőkabátok megérkeztek.

Női és férfi szövetszövet-ujdonságok nagy választékban.

Selymek és barchettek a legszebb kimintázásban.

Vászon és damasztáru, menyasszonyi kelen-gyék minden igénynek megfelelő.

Szentháromság utca 7. Telefón 200.